

“京师经管名家讲坛”（11）：

王则柯：经济学研究中的假设和模型

2011年4月20日晚，由北京师范大学经济与工商管理学院主办、院研究生会协办的“京师经管名家讲坛”第11期在新主楼1620室成功举办。

著名经济学家，中山大学岭南学院王则柯教授为本期“京师经管名家讲坛”做了题为“经济学研究中的假设和模型”的专题讲座。经济与工商管理学院院长赖德胜教授主持本期论坛，罗楚亮教授、李宝元教授、袁强教授等老师参加了本期论坛。

首先，由院长赖德胜教授对王则柯教授作了简短的介绍，并对王教授来到经管学院讲座表示欢迎。



图1 王教授讲授讲座内容

随后，王教授以2005年的讲座《经济学的常识理论》为缘起，引入讲座主题。通过实例说明在当下学生和社会对经济学的常识理论的掌握状况不甚理想，从而影响了模型假设的正确性。然后，提出经济学讨论应该从假设和模型出发。王教授认为经济学研究与经济问题研究不同，应分三个环节：假设，推理，结论。接着，王教授对数学思维和经济学思维的差别做了解释说明。王教授认为如果没

有坚持首先把假设说清楚，讨论或者争论往往就是一笔糊涂账，并以霍特林模型为例对该问题做了说明。最后，王教授在强调要区分经济学研究和经济问题研究的结束语中结束了精彩的演讲。



图 2 讲坛现场

演讲结束后，赖德胜院长对王教授的讲座进行了精辟详尽的点评。互动环节中，到场师生踊跃提问，对一些疑问与王教授进行交流和探讨，现场气氛非常活跃。

最后，赖德胜院长将精心准备的纪念品和鲜花赠送给王则柯教授，以表示对王教授的感谢。



图 3 赖德胜院长为王则柯教授赠送纪念品



图 4 赖德胜院长为王则柯教授送上鲜花表示感谢



图 5 合影

“京师经管名家讲坛”是经济与工商管理学院 30 周年院庆的系列活动之一，也是经济与工商管理学院重视人才培养和教学改革的重要体现，它将作为经济与工商管理学院的一个学术品牌持续发展。

（通讯员：2010 级硕士 王传超）